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ВПЛИВ БІОПРЕПАРАТІВ НА ГОСПОДАРСЬКО-БІОЛОГІЧНІ 
ОСОБЛИВОСТІ РАННІХ ГІБРИДІВ ОГІРКІВ 

 
Піщаленко М.А., Гусар Ю.C. 

Полтавська державна аграрна академія 
 
Огірок провідна культура захищеного грунту, як за площами, так і за 

обсягом виробництва. Вирощування огірків в закритому грунті забезпечує їх 
споживання в свіжому вигляді протягом року. Висока значимість цього 
продукту підтверджується стабільним попитом. Сучасний захищений грунт 
являє собою безліч типів культиваційних споруд та ще більшу різноманітність 
видів плівкових теплиць. Вирощування ранньої овочевої продукції під 
плівковими укриттями, вимагає розробки нових технологій, які забезпечують 
отримання продукції високої якості з використанням сучасних методів, 
заснованих на застосуванні біологічно активних речовин. Застосування 
біопрепаратів зміцнює імунітет рослин, підвищує посухостійкість, врожайність, 
прискорює дозрівання та покращує якість продукції, знижує в ній вміст нітратів 
і важких металів. Важлива властивість біологічно активних речовин – 
виключно низька токсичність для людини і тварин [2]. 

Виявлення найбільш чутливих гібридів огірка до біопрепаратів, норми і 
способи їх використання в весняно-літній теплиці є актуальною проблемою в 
овочівництві. Одним із важливих завдань при впровадженні в тепличні 
господарства технології вирощування огірка із застосуванням біологічно 
активних речовин є підбір високопродуктивних сортів і гібридів, яким 
притаманні комплексна стійкість до хвороб і адаптивність до специфічних умов 
вирощування. У сучасних програмах по селекції огірка велику увагу 
приділяють використанню гетерозису [1]. Гетерозисні гібриди (F1) активно 
вирощують у відкритому і закритому грунті. Гібриди завжди більш врожайні, 
їм притаманна скоростиглість та стійкість до ураження хворобами і 
пошкодження шкідниками, у них більш тривалий, в порівнянні з сортами, 
період плодоношення. В наших дослідженнях використовували сорти огірків: 
Кураж F1, Маша F1 і Герман F1 та біопрепарати Біогумус, Альбіт, Гумі. 
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Передпосівне намочування насіння огірка в розчинах біопрепаратів 
сприяє підвищенню енергії проростання і схожості. Біогумус підвищив енергію 
проростання на 11 %, а схожість на 7,5 %, Гумі – на 8 % і на 6,6 %, Альбіт – на 
10 % і на 6,6% відповідно, в порівнянні з контролем. 100 % енергію 
проростання і схожість спостерігали на гібридах Кураж F1 (з Біогумусом і 
Гумі), Маша F1 (з Біогумусом і Альбітом). 

Обробка рослин в фазі 2-3 справжнього листка біопрепаратами сприяли 
отриманню високоякісної розсади. У оброблених рослин наростання стебла 
було вище контролю в варіантах з Біогумусом в середньому на 2,2 см; Кураж 
F1 2,7 см, Маша F1 3 см; з Гумі в середньому на 1,9 см; Альбітом на Кураж F1, 
– 2,6 см, Маша F1 2,9 см; Герман F1-2,5 см. 

Наростання кореня – в середньому в порівнянні з контролем біопрепарати 
за варіантами досвіду мали довжину головного кореня з Біогумусом – 16,6 см, у 
варіанті з Гумі – 16,9 см, у варіанті з Альбітом – 17 см, контроль – 15,3 см. 
Динаміка наростання площі листя вище контролю – з Біогумусом на 40 см, з 
Гумі на 34 см, з Альбітом на 14 см. Значну листову площу мали гібриди з 
Біогумусом Кураж F1 – 107,7 см, з Гумі Маша F1 – 101,6 см, з Альбітом Кураж 
F1 – 103,2 см. Застосування біопрепаратів спричиняє пролонговану дію на ріст, 
розвиток та біохімічні показники рослин і в після розсадний період. 

Розсадна культура – одна з основних особливостей овочівництва 
захищеного грунту. Застосування розсади підвищує ефективність використання 
площі і знижує енергетичні витрати. Для отримання дружних сходів розсади, 
необхідно суворе дотримання оптимальних умов навколишнього середовища 
середовища – температури, вологості субстрату, вологості повітря, освітлення. 
Фаза сівба – сходи найкоротша у всіх гібридів, насіння яких були замочені в 
розчинах Біогумуса і Гумі. При замочуванні в Альбіті всі три гібрида дали 
проростки на 5 день. На 4 день при замочуванні в Біогумусі з'явилися дружні 
сходи гібридів Кураж F1 і Маша F1. На контролі перші сходи з'явилися через 7 
днів; на гібрида Маша F1, Герман F1, на 8 день. Отже, в порівнянні з 
контролем, фаза сівба – сходи становила 7-10 днів, самими чутливими на 
схожість виявилося насіння гібридів, замочених в Альбіті – Кураж F1, в 
Біогумусі – Маша F1 в Гумі – Маша F1.Отже, передпосівне замочування 
насіння в біопрепаратах у всіх досліджуваних гібридів скоротили термін від 
посіву до сходів на 3-5 днів. Отже, найкоротша фаза появи першого 
справжнього листка відзначена на варіанті з Біогумусом – 5-6 днів, потім 
можна відзначити Гумі – 5-7 днів і Альбіт 6-7 днів. У порівнянні з контролем 
біологічно активні речовини скоротили появу першого справжнього листка на в 
середньому на 1-3 дні. У фазі другого справжнього листка і на початку третього 
було проведено Обприскування розсади біопрепаратами, згідно зі схемою 
досліду, скоротило термін появи третіх і четвертих справжніх листків на 4-5 
днів раніше, в порівнянні з контролем. Таким чином, дослідження показали, що 
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при використанні біопрепаратів Біогумуса, Гумі і Альбіт на розсаді огірка 
стимулюється схожість і поява першого і наступних листків, що скорочує 
термін розсадного періоду. 
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ВПЛИВ РЕГУЛЯТОРІВ РОСТУ РОСЛИН НА ФОРМУВАННЯ 
УРОЖАЙНОСТІ ЗЕРНА ЯЧМЕНЮ ЯРОГО 

 
Курочка Н.О., Шокало Н.С. 

Полтавська державна аграрна академія 
 

Одним із сучасних напрямів підвищення урожайності та якості продукції 
рослинництва є впровадження ефективних енергозберігаючих технологій із 
застосуванням стимуляторів росту рослин, які сприяють більш повній реалізації 
генетичного потенціалу і є конкурентами технологій із використанням 
генномодифікованих рослин [1]. Завдяки високій біологічній активності 
регуляторів в рослинному організмі активізуються основні життєві процеси. В 
результаті прискорення процесу накопичення надземної маси та розвитку 
кореневої системи відбувається більш активне використання поживних речовин 
з ґрунту і зростають імунні властивості рослин. Це дає можливість зменшити на 
20 % обсяги використання протруйників і фунгіцидів без зменшення захисного 
ефекту [2]. 

Польові дослідження по визначенню впливу регуляторів росту рослин на 
урожайність ячменю ярого були проведені у 2019-2020 рр. в умовах СФГ 
«Деметра» Семенівського району Полтавської області. 

 Схема досліду: 
1 – Без обробки РР (контроль) 
2 – Емістим С (10 мл/га) 
3 – Агростимулін  (10 мл/га) 
4 – Вермистим (10 л/га) 
Відомо, що високий рівень урожайності досягається за рахунок 

формування крупного, добре розвиненого зерна. Аналіз структури врожаю 
ячменю ярого показує, що вагомим резервом збільшення врожайності, поряд із 
забезпеченням необхідної густоти продуктивного стеблостою, є підвищення 
маси зерна з колосу. Показники елементів продуктивності ячменю в 
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